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ВІЗУАЛІЗАЦІЯ ЯК ЗАСІБ ЕФЕКТИВНОГО НАВЧАННЯ

Стаття присвячена проблемам успішності сприймання та аналізу
навчального матеріалу студентами шляхом застосування інформаційного
підходу. В ній охарактеризовано доцільність використання прийомів
фасилітації та підтверджено продуктивність засвоєння візуальної
інформації в освітньому процесі. Розглянуто структуру складання інтелект-
карти як форми графічного стиснення, яка завдяки радіантному мисленню
сприяє швидкому запам’ятовуванню, дозволяє організувати думки та
генерувати нові ідеї.

Ключові слова: унаочнення, обробка інформації, техніка
запам’ятовування, інтелект-карта, асоціативне мислення.

This article is devoted to the problems of students' perception and analysis
of the educational material through the application of an informational approach. It
describes the feasibility of using facilitation techniques and confirms the
productivity of assimilating visual information in the educational process. The
structure of mind map compilation as a form of graphical compression is
considered, which thanks to the rationality of thinking contributes to fast
memorization, allows to organize thoughts and generate new ideas.

Key words: clarification, data processing, memorization technique, mind
map, associative thinking.

Чи завжди навчання потребує важких зусиль? Чому так складно
фокусувати увагу? Як «включати» довільне запам’ятовування? Врешті, як
«змусити» свій розум працювати? Часто ми відволікаємся на те, що є фоновим,
або менш важливим під час аналізу та обробки інформації. Для того, щоб
опанувати певні знання і навички, людині потрібен значний ресурс часу та
енергії. Важливо розуміти як даний ресурс розприділяти.

Рік за роком, здобуваючи освіту, студенти зустрічаються з
труднощами, які залежать не від них самих, а від таких зовнішніх умов як
великий обсяг матеріалу, мала кількість аудиторних годин, великий об’єм
самостійної роботи. Постійне надходження інформації потребує
структурованого цифрового оформлення. В цьому можуть допомогти
інформаційно-комунікативні технології, використання яких дає можливість
здійснювати глибокий аналіз візуальної інформації за допомогою управління її
структурою, формою, розміром, кольором. Основою даних технологій є зорове
сприймання і візуальне мислення. Отож, значний вплив на характер навчання
може здійснювати унаочнення інформації. Не зважаючи на цей факт, дані
можливості у гуманітарних галузях науки поки не реалізовані.

ПЕДАГОГІКА
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«Сучасному світу потрібні спеціалісти, які в однаковій мірі володіють
базовими гуманітарними знаннями і навиками роботи з цифровими
технологіями. Критичне пізнання однієї системи дає змогу оцінити глобальні
зв’язки з іншими. Тому для продуктивного навчання потрібне розуміння
міжсистемності, яка є результатом доповнення методів гуманітарних наук
інформатикою. В навчальному процесі доцільно використовувати прийоми
«стиснення» та «згортання» вербальної інформації». На жаль, мала кількість
студентів застосовує їх на практиці [3].

«Досліджуючи пам’ять, психологи дійшли висновку, що спосіб, яким
навчається більшість студентів, не має сенсу. Опитування показали, що
основним методом підготовки до занять є перечитування конспектів та
виконання завдань. Таким чином, активне навчання не застосовується».
Перечитуючи певний розділ декілька разів, студенти не вдосконалюють своїх
знань. Довготривала пам’ять не розвивається. Виникає лиш ілюзія того, що
матеріал засвоєний. Для активізації навчання потрібно розвивати вміння
самостійно опрацьовувати матеріал [5].

Навчання буде більш продуктивним при використанні основних
принципів мнемоніки. Одне із характерних визначень можна знайти у
словнику Вікіпедії: «Даний термін вживається на позначення візуалізації
якогось об’єкта, суб’єкта або явища, досить повно описує його і полегшує його
запамятовування або ідентифікацію» [4].

Важливо відзначити, що ефективніший варіант запам’ятовування −
самостійне придумування асоціацій і конкретних зв’язків із словами. Такий
підхід дозволяє мозку швидше включитися і прискорити процес навчання. Як
зазначив Отто Еренберг: «Всі мнемонічні вправи засновані на внесення будь-
якої ясності в безглуздий матеріал, тобто хаос перетворюється в порядок за
допомогою деякої систематизації» [6].

Візуалізація або графічне стиснення сприяє ефективному навчанню,
оскільки головним носієм інформації є образ, а не слово. Розуміння даного
процесу допомагає справитися з тим обсягом інформації, який поступає.
Згідно з даними універсального словника української мови візуалізація
визначається як «демонстрація фізичного явища або процесу у зручний для
зорового сприйняття формі». Уміння згорнути інформацію є шляхом
раціонального навчання, яке ґрунтується на дидактичних принципах.

Стандартне конспектування студентами не розвиває здібність до
мислення, пам’ять, творчий потенціал. Лінійна структура демонструє повну
відсутність образів, асоціацій, просторової орієнтації. Як результат, губляться
ключові слова, а сама інформація важко запам’ятовується. До основних технік
унаочнення інформації відноситься блок-схема, опорний конспект, скрайбінг і
інтелект-карта. Розглянемо детальніше кожну з них.

Блок-схема, як форма візуалізації, являє собою конструктивно
відособлені частини або функціональні блоки з характерно вираженими
просторовим або часовим алгоритмом. Прості блок-схеми легко створювати й
легко сприймати завдяки нескладним наочним фігурам.

Ще один ефективний метод навчання – опорний конспект, який кодує
зміст інформації за допомогою поєднання графічних символів, малюнків,
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цифр, ключових слів. Шаталов так характеризував опорний конспект:
«Короткий умовний конспект, який являє собою наочну конструкцію, що
замінює систему фактів, понять, ідей як взаємопов’язаних елементів цілої
частини навчального матеріалу», а також «лист опорних сигналів» [3].

Скрайбінг, як новітня техніка презентації, є ілюстрованим супроводом
доповідача та має «ефект паралельного слідування». Дана технологія дає змогу
слухати розповідь про щось і одночасно бачити графічну відповідність.
Головна мета скрайбінгу – допомогти краще опанувати зміст та запам’ятати
сенс нової інформації.

Стандартним засобом візуалізації навчального матеріалу є PowerPoint.
Проте на сучасному етапі він виступає більш допоміжним, так як однією із
сучасних форм візуалізації є інтелект-карта – графічне відображення
мислення. Автор методу – Тоні Бьюзен – відомий англійський письменник,
лектор і консультант з питань інтелекту, психології навчання і проблем
мислення.

Необхідною умовою для успішного запам’ятовування матеріалу є
розбивка його на частини, виокремлення в ньому смислових одиниць. Завдяки
можливостям візуалізації великі обсяги інформації можна представляти у
лаконічній, згорнутій, зручній і логічній формі, що в свою чергу сприяє
інтенсифікації навчання.

Розглянемо ширше технологію створення інтелект-карти. В оригіналі
mind map перекладається також як «карта розуму», «ментальна карта» або ж
«карта мислення». За словами Найдьонової, інтелект-карта – це «незамінна
маршрутна карта-пам’ятка, яка дозволяє від початку організовувати
інформацію так, щоб мозку було легше працювати з нею. Завдяки їй кожен
зможе швидше запам’ятовувати та згадувати потрібні факти» [1, с. 5].

Карта пам’яті досить поширена технологія критичного мислення,
оскільки в основі складання такої карти лежить метод асоціацій. Вона
розглядається як діаграма, на якій відображаються слова, ідеї, завдання
або інші елементи, що розташовані радіально навколо основного слова
або ідеї. Перевага інтелект-карти в тому, що при її створенні ми задіюємо
обидві півкулі головного мозку, так як виникає зв’язок асоціації та логіки.
Завдяки їй можна впорядковано фіксувати свої думки як на папері, так і за
допомогою спеціальних платформ (безкоштовних, платних, онлайн).

Кожна карта має головну ідею (центральний образ), від якої
відгалужуються всі інші. Гілки формують зв’язану вузлову структуру. «Тому
слід дотримуватися принципу ієрархічності: ближче до центру – більш
важливі поняття, подалі від центру – менш важливі. Для візуальної
фасилітації, тобто полегшеного сприймання, важливим є максимальне
наповнення простору карти ілюстраціями та різноманітною графікою.
Центральний образ повинен привертати максимальну увагу (доцільно
використовувати мінімум три кольори). Коли записи робляться звичним
почерком, це аж ніяк не допомагає нашій пам’яті. Використання друкованих
літер дає можливість нашому мозку з легкістю їх «фотографувати», а також
стимулює до лаконічності. Гілки слугують «скелетом» карти. Від того, як вони
організовані, залежить швидкість запам’ятовування. Ключові образи
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стимулюють пошук нових асоціацій». Окрім ліній можна використовувати
фігури будь-якої форми: стрілки, петлі, овали, трикутники тощо. Товщина
ліній сигналізує нашому мозку наскільки важливе дане поняття чи ідея [1, с.
7].

Найкраще використовувати однотонний фон. Зайві клітинки та лінії
ускладнюють вивчення карти. Найдьонова А. зазначає: «…Чим більше
простору є, тим більше розумних думок, пов’язаних з основною темою, можна
написати… Карта має тенденцію рости в боки, ліворуч і праворуч. Тому там
повинно бути більше простору» [1, с. 9]. Важливо фіксувати тільки ключові
слова. Завжди є спокуса написати ціле речення, проте 20-30 слів можуть
зберігати за собою 20-30 сторінок тексту. Якщо карта створюється для
підготовки виступу і потрібно дотримуватись чіткої послідовності, доречно
застосовувати нумерацію.

Інтелект-карту можна використовувати в якості роздаткового
матеріалу,
конспекту, створення великого проекту, мозкового штурму. Завдяки їй можна
віднайти власний стиль, викликаючи в інших потрібні емоції та асоціації.
Результатом застосування карти є організація як своїх, так і чужих ідей. Зразок
інтелект-карти можна розглянути на рис. 1.

Рис. 1.

Під час нотування лекції рекомендується аналогічний підхід. «Для
того, щоб спростити собі задачу конспектування, можна попросити лектора
заздалегідь надати вам перелік основних питань, які він збирається розкрити в
своїй лекції. Якщо це неможливо здійснити, просто складайте свою інтелект-
карту в ході лекції, вибираючи із пропонованого матеріалу базові порядкові



«Гуманітарний простір науки: досвід та перспективи»
____________________________________________________________________________

_____________________________
Випуск 17 (30 квітня 2018 р.)

140

ідеї» [5]. Після лекції можна відредагувати свою створену інтелект-карту, цим
самим краще засвоївши викладений матеріал. Зазвичай виникає думка, що
написати конспект простіше, та в подальшому таку інформацію складніше
засвоїти і відтворити. Радіальна структура ментальної карти дозволяє дійсно
зберігати навчальний матеріал в пам’яті на відміну від монотонного лінійного
тексту, який швидко забувається.

За допомогою спеціальних програм, таких як Freemind, Mindjet,
Imindmap, Mindmapper та ін., можна швидко створювати нові гілки, редагувати
їх напрям та кількість. Можна надати карті багаторівневу структуру та
локалізувати певні зв’язки, прив’язати текстові файли та посилання.
Електронну карту можна зберігати у різноманітних форматах, маючи доступ
до неї у будь-який момент. Проте карта на папері є більш персональною.

Брати Бьюзен у своїй книзі «Супермышление» дають певні
рекомендації щодо створення ментальної карти й як не відступати перед
невдачами: мислити позитивно, це дасть поштовх до створення нових образів,
сприятиме виникненню спонтанних асоціацій; любити абсурд, так як
безглузді, на перший погляд, ідеї в подальшому стають переворотом;
добавляти пусті лінії для того, щоб мати можливість доповнити їх через
деякий час [1; с. 16].

Тоні Бьюзен наголошує, що «Метод інтелект-карти допомагає
пробудити в людині здатність зображувати навколишній світ… а, отже,
розвиває мислення, творчий потенціал та віру у власні сили» [1; с. 18].

Варто пам’ятати, що інтелект-карта може знайти застосування у будь-
якій сфері життя. У процесі навчання даний метод допомагає вдосконалити
інтелектуальний потенціал та запам’ятати значний обсяг інформації, так як
при створенні описаних зв’язкових структур задіюються усі основні психічні
процеси.

Отож, висвітлені нами прийоми візуалізації виділяють вміння
концентрувати увагу, формують здатність логічно та асоціативно мислити,
розвивають аналітичні здібності. Такий підхід до навчання допомагає виявляти
індивідуальні особливості сприймання та обробки інформації людиною,
незалежно від її віку. Використання даних унаочнень сприяє формуванню
ментальної грамотності та покращує продуктивність мислення.
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АҚПАРАТТЫҚ-КОММУНИКАЦИЯЛЫҚ ТЕХНОЛОГИЯЛАР
БОЙЫНША БІЛІМ ҚОРЫН ҚҰРУ

Мақала Ақпараттық-Коммуникациялық Технологиялар бойынша білім
қорын құру барысында қолданылатын әдістер мен құралдар жайында
ақпаратты қамтиды. Сонымен қатар Aқпapaттық Кoммyникaциялық
Texнoлoгиялapды caбaқтa пaйдaлaнyдың тиiмдiлiгi баяндалған.

Кілт сөздер: aқпapaттық-кoммyникaтивтiк тexнoлoгиялap,
коммуникация, ғылыми-тexникaлық пpoгpec, инновация, aқпapaттaндыpy,
пeдaгoгикa, мотвация.

The article contains information about the methods and tools used to create
a Knowledge Base on Information and Communication Technologies. Also, the
effectiveness of the causative industry is described in the Captcha- tion Technolo-
gation.

Key words: aquapthical-technical engineering, communication, scientific-
technical ppogpec, innovation, research, pedagogy, motivation.

Бipiккeн ұлттap ұйымының шeшiмiмeн «XХІ ғacыp –
aқnapammaндыpy ғacыpы» дeп aтaлды. Eгeмeндi eлiмiздiң aлғa қoйғaн
мaқcaттapының бipi өpкeниeттi eлдep қaтapынa қocылy бoлca, oсы мaқcaтқa
жeтyдe жaн-жaқты дaмығaн, pyxaни бaй тұлғaның aлaтын opны бөлeк. Eл


